

Радикальные идеологии и глобальное неравенство в XXI в.: прогнозы и перспективы

Бускис Константин, студент группы 11304116, ПСФ

Руководитель: доц. *Панченко А.В.*, канд. полит. наук, доцент

В XXI веке в мире наблюдается нарастающее неравенство между различными слоями населения. Основываясь на уже произошедших переменах и будущих прогнозах, которые делают зарубежные ученые, можно предположить, что в ближайшие 30 лет в мире вновь может возродиться коммунистическая идеология. По прогнозу британских учёных, нарастающее социальное неравенство между людьми и размытость моральных принципов может привести к новой революции. Но её организует не пролетариат, который по представлениям К. Маркса является «революционным классом», а современный средний класс.

Средний класс благодаря своим знаниям, ресурсам и возможностям сможет довести начатое, но не доведенное до конца ниспровержение капитализма в XX в. В результате всех этих действий будет подвергнута пересмотру существующая система ценностей, и люди будут искать новую политическую идеологию. В новой идеологии, скорее всего, будет содержаться религиозная ортодоксальность и положения марксизма. В подтверждение этого прогноза можно привести тенденцию возрождения неомоизма в Китае в XXI веке. Большинство тех в современном Китае, кто сейчас вспоминает о Мао Цзедуне – это люди, которых не затронул экономический бум последних десятилетий. Они видят в Мао символ более простого и справедливого общества, пусть и не такого богатого, как сейчас, но в котором царит равенство. Идеология неомоизма родилась из моизма, который существовал в Китае в 1960-1970-е гг. прошлого века. Моизм возник под влиянием марксизма-ленинизма, сталинизма и традиционной китайской философии, имеет сходство с коммунизмом. Основателем моизма является Мао Цзэдун.

Современный неомоизм возник по причине усиливающегося социального неравенства между слоями населения, его поддерживает средний класс (рабочие, студенты, городские жители), недовольные неравенством в обществе. При слишком большом имущественном расслоении в Китае, приверженцы неомоизма соберутся и попробуют провести новую революцию с целью улучшения условий жизни малоимущих и уравнивания разных классов в экономическом положении.

Также в мире происходит усиление радикальных идеологий вследствие религиозных и культурных противоречий в Западной Европе. Они происходят по причине кризиса мультикультурализма – политики,

направленной на сохранение в отдельно взятой стране и мире в целом культурных различий. В мультикультурализме нет слияния нескольких культур в одну, каждая культура развивается как отдельный элемент. В западных странах, в которых проводится политика мультикультурализма, наблюдается замедление развития культуры коренных жителей страны и ускоренно развивается культура мигрантов, которые в основном являются выходцами из стран третьего мира. Нередко стычки между представителями разных культур приводят к тому, что каждая сторона пытается отстаивать право своей культуры на существование радикальными методами. Зачастую, эти стычки переходят в физические потасовки между коренным населением, отстаивающим свою культуру, и мигрантами.

Ярким примером всего этого является Британия. Иммигранты навязывают англичанам религиозную дискуссию, и если англичанин не принимает позицию мигранта – начинается драка. Схожие случаи всё чаще происходят и в других государствах Европейского Союза. Беларусь не может оставаться в стороне от мировых процессов. Непростое экономическое положение в стране может спровоцировать рост социального неравенства между разными слоями населения. Нарастание социально-экономических проблем и неравенства в обществе может привести к утверждению радикальных идеологий. Скорее всего, это случится, если неравенство в обществе между представителями разных слоев станет очень большим, а представители культур других стран и религий начнут активно навязывать нам свои точки зрения. Выводы:

1. Глобальное неравенство, которое усиливается в настоящее время в мире, приводит к росту радикальных идеологий. Движущей силой, способной осуществить радикальные преобразования, по прогнозам учёных станет “средний класс”, интересы которого сильно притесняются со стороны сверхбогатых и городских низов. Средний класс становится всё более маргинальным, и от этого - радикальным.

2. Идеологической основой в преодолении глобального неравенства и утверждении социальной справедливости становится возрождение коммунистической идеологии и её национально-специфической разновидности, такой как неомоизм.

3. В Беларуси, по данным Всемирного банка от 2010 г., 80 % белорусов относятся к среднему классу и испытывают угрозу своему положению. Чтобы не допустить рост социального неравенства, необходимо совершенствовать экономическую основу белорусской модели.